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Berenika Urbanová předkládá k obhajobě diplomovou práci neobvyklou: 

historii metafory. Volba metafory Theatrum mundi sama o sobě zajišťuje 

velmi bohaté kulturně historické téma s četnými filosofickými a teoretic

kými přesahy. Diplomantka si své zadání ale dále rozšířila specifikací, pro 

jejíž objasnění bude nejlepší použít přímo její formulace: ,,Divadlo jako 

symbol světa nechápu ( ... )jenjako prostředek k tomu,jak artikulovat 

pocity marnosti, ale také jako celý široký kód principu divadelnosti. Lá

kalo mě spojit literární topos s principy teatrality a spektakularity a 

také s některými přístupy novodobé vědy, která, ačkoliv může hovořit 

vědeckým jazykem, pracuje se starou metaforou novými způsoby. Prin

cip divadelnosti naopak chápu jako důsledek uvažování o tom, že svět je 

divadlo, na kterém člověk hraje svou roli." (s. 2) Znamenalo to zpracovat 

alespoň výběrově nejen zvolený literární topos, ale také motivy marnosti 

v kultuře a umění, teorie divadelnosti, otázky spektakularity, problema

tiku divadla na divadle a hry ve hře, navíc v historickém vývoji. 

Právě historická chronologie poskytla přirozený organizační princip 

materiálu prakticky bezbřehému, pevnou páteřní osu invenční oscilaci 

mezi dílčími tématy a náměty, aniž by se ztrácela linie interpretace. Kon

cept Theatrum mundi tak prochází dějinami evropské kultury jako určitý 

katalyzátor, iniciující nová témata a souvislosti. 

Mezioborová podstata práce samozřejmě klade značné nároky. Di

plomantka jim dostála s jistotou a elegancí, s nimiž se pohybuje mezi di

vadelní a literární vědou, teorií umění, estetikou, psychologií, sociologií, 

antropologií a filosofií. Svědčí to o důkladné fundaci práce. Nejde jen o 

bohatou bibliografii, dokládající bezpečnou orientaci autorky v recentní 

produkci uvedených věd, a to nejen domácí. To, co předloženou práci 



podkládá nejpodstatněji, jsou dvě potence, jimiž diplomantka disponuje: 

kulturnost a vzdělanost. Právě ty dodávají textu jistou samozřejmost a 

lehkost. Přispívá k tomu i další charakteristika: Diplomantka neopakuje 

v poslední době poměrně častý bolestný paradox amúzického psaní o vě

cech múzických a svůj text kompozičně staVÍ a formuluje kultivovaně, 

s citem pro :rytmus čtení a rozumění. 

Souhrnně mohu diplomovou práci Bereniky Urbanové Theatrum 

mundi - divadlo jako interpretace světa hodnotit jako zralou kulturolo

gickou studii, která nejen beze zbytku naplňuje požadavky, kladené na 

diplomové práce, překračuje je jako dílo původní, vysoce invenční a in

spirativní. Plně ji proto doporučuji k obhajobě. 
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